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Επιστήμη 

 

Στο Μουσείο Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας εκτίθενται 250 περίπου 

αξιόπιστα και λειτουργικά ομοιώματα εφευρέσεων των αρχαίων Ελλήνων. 

Το Μουσείο Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας Κατάκολου 

  

Γράφτηκε από την  Ελένη Τσεβά 

  

Στην ανατολική πλευρά της κεντρικής πλατείας του Κατάκολου, απέναντι από το 

σιδηροδρομικό σταθμό λειτουργεί (υπό την αιγίδα του Δήμου Πύργου) το Μουσείο 

Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας όπου εκτίθενται 250 περίπου αξιόπιστα και 

λειτουργικά ομοιώματα εφευρέσεων των αρχαίων Ελλήνων. μετά από 20χρονη 

έρευνα, μελέτη και κατασκευή του Κώστα Κοτσανά. Πρόκειται για το πληρέστερο 

και το πλέον αξιόπιστο μουσείο του είδους του παγκοσμίως. Εγκαινιάσθηκε στις 11 

Μαρτίου 2011 από τον ομότιμο καθηγητή του Ε.Μ.Π και πρόεδρο της ΕΜΑΕΤ 

Θεοδόση Τάσιο. 

  

Σκοπός του μουσείου είναι να αναδείξει αυτήν τη σχετικά άγνωστη πτυχή του 

αρχαιοελληνικού πολιτισμού και να αποδείξει ότι η τεχνολογία των αρχαίων 

Ελλήνων λίγο πριν το τέλος του αρχαιοελληνικού κόσμου ήταν εξαιρετικά όμοια με 

τις απαρχές της σύγχρονης τεχνολογίας μας. Για παράδειγμα οι κοχλίες και τα 

περικόχλια, οι οδοντωτοί τροχοί και οι κανόνες, οι τροχαλίες και οι ιμάντες, οι 

αλυσοτροχοί και οι αλυσίδες, οι υδραυλικοί ελεγκτές και οι βαλβίδες, οι 

http://www.alfavita.gr/%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B5%CF%82/%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B7


προγραμματιστές και οι αυτόματοι πλοηγοί (εξαρτήματα όλα της μηχανής ενός 

σύγχρονου αυτοκινήτου) είναι μερικά μόνο από τα εφευρήματα των αρχαίων 

Ελλήνων που αποτέλεσαν τους θεμέλιους λίθους της πολύπλοκης τεχνολογίας τους. 

Αυτά τα κληροδοτήματα, ίδια και αναντικατάστατα, εξακολουθούν και σήμερα να 

αποτελούν τα δομικά στοιχεία της σύγχρονης τεχνολογίας μας, η εξέλιξη της οποίας 

θα ήταν αμφίβολη χωρίς την ανέξοδη και απροβλημάτιστη υιοθέτησή τους. Απλά 

χρειάστηκε πάνω από μια χιλιετία ωρίμανσης για να επανακτήσει η ανθρωπότητα 

αυτήν την αξιοθαύμαστη λησμονημένη τεχνολογία. Η εξερεύνηση αυτής της εποχής 

που η τεχνολογία αιχμής δεν κατοχυρωνόταν αποδεικνύει περίτρανα πόσα 

περισσότερα (από όσα νομίζουμε) χρωστά ο σύγχρονος Δυτικός Τεχνολογικός 

Πολιτισμός στους Έλληνες. 

Πηγή: http://www.kotsanas.com 

  

Εκθέματα 

  

Τα έργα είναι ταξινομημένα σε ενότητες και η περιήγηση περιλαμβάνει: 

  

α) την ενότητα των 29 αρχαιοελληνικών ρολογιών όπου δεσπόζουν το ξυπνητήρι του 

Πλάτωνος, το εντυπωσιακό υδραυλικό ωρολόγιο του Αρχιμήδη και το θαυμαστό 

αυτόματο ρολόι του Κτησίβιου (ένα θαύμα του αυτοματισμού),  

  

http://www.kotsanas.com/


 

Το ξυπνητήρι του Πλάτωνος 

  

β) την ενότητα με τα καταπληκτικά «μαγικά» αυτόματα των Αλεξανδρινών 

Μηχανικών και την επιβλητική σε φυσικό μέγεθος «αυτόματη υπηρέτρια» (το πρώτο 

λειτουργικό ρομπότ της ιστορίας), 

  



 

Η αυτόματη υπηρέτρια 

  

γ) την ενότητα με το σταθερό και το κινητό αυτόματο θέατρο του Ήρωνος (δηλ. τον 

«κινηματογράφο» και το «αυτοκίνητο - κουκλοθέατρο» των αρχαίων Ελλήνων 

αντίστοιχα),  

  



 

Το κινητό αυτόματο Θέατρο του Ήρωνος 

  

δ) την ενότητα με τις εφευρέσεις του Αρχιμήδη (του σπουδαιότερου επιστήμονα 

όλων των εποχών),  

  



 

Η μέθοδος ελέγχου καθαρότητας χρυσού του Αρχιμήδη 

  

ε) την ενότητα με τις εφευρέσεις του Πυθαγόρα, του Πλάτωνα, του Αριστοτέλη και 

του Αρχύτα,  

  



 

Η κούπα του Πυθαγόρα 

  

στ) την ενότητα με την ιατρική, την αγροτική, την υφαντική και την αθλητική 

αρχαιοελληνική τεχνολογία όπου εντυπωσιάζουν ο «αργαλειός της Πηνελόπης» και η 

«ύσπληγα» δηλ. ο μηχανισμός της αποφυγής της πρόωρης εκκίνησης των αθλητών,  

  



 

Ο αργαλειός της Πηνελόπης 

  

ζ) την ενότητα με τις μεθόδους οικοδόμησης του αρχαιοελληνικού αρχιτεκτονικού 

θαύματος όπου εντυπωσιάζουν οι κάθε είδους γερανοί, 

  



 

Σύστημα πρόσδεσης λίθων  

  

η) την ενότητα με τους επικουρικούς μηχανισμούς του αρχαιοελληνικού θεάτρου 

(«από μηχανής θεός», «περίακτοι», «εκκύκλημα», κ.ά.),  

  



 

Από μηχανής Θεός 

  

  

θ) την ενότητα με τα επιστημονικά όργανα, τα εργαλεία και τα μηχανήματα των 

αρχαίων Ελλήνων (διόπτρα, οδόμετρο, τόρνος, εσωτερικός σπειροτόμος, 

παντογράφος, κ.ά)  

  



 

Ποδοκίνητος Τόρνος 

  

ι) την ενότητα με την υδραυλική τεχνολογία τους,  

  



 

Πυροσβεστική αντλία 

  

ια) την ενότητα με τα εκπληκτικά τους αστρονομικά μετρητικά όργανα 

(υπολογιστικός μηχανισμός των Αντικυθήρων, αστρολάβος, τετράντας, κ.ά)  

  



 

Ο αστρολάβος του Πτολεμαίου  

  

ιβ) την ενότητα με την αρχαιοελληνική πολιορκητική τεχνολογία (τα 

«τεθωρακισμένα» και το «πυροβολικό» των αρχαίων Ελλήνων) όπως η ελέπολις του 

Επιμάχου, η χελώνη και το τρύπανο του Διάδη, ο πολυβόλος καταπέλτης του 

Διονυσίου, κ.ά,  

  



 

Ο πολυβόλος καταπέλτης του Διονυσίου 

  

ιγ) την ενότητα με τη αρχαιοελληνική ναυπηγική τεχνολογία όπου παρουσιάζεται η 

ιστορική εξέλιξη των ελληνικών πλεούμενων (π.χ. μονόξυλο, παπυρέλλα, ολκάς, 

κυκλαδικό - μινωικό πλοίο, πεντηκόντορος, διήρης, τριήρης, κ.ά.) και τέλος  

  



 

Τριήρης 

  

 ιδ) την ενότητα με τις εντυπωσιακές τηλεπικοινωνίες των αρχαίων Ελλήνων αλλά 

και τις μεθόδους κρυπτογράφησης 



 

Κρυπτέια Σκυτάλη (Λακωνική) 

 

 

 


